



陈良忠 摄

山清水秀景更美

汉阴观音河国家湿地公园试点建设纪实

通讯员 祝小康

8月4日至5日,国家林业和草原局湿地管理司专家组来汉阴,对观音河国家湿地公园试点建设工作进行验收。验收组一行对陕西汉阴观音河国家湿地公园试点建设表示充分肯定。历时六年的观音河国家湿地公园试点建设,在取得验收组一致认可的背后,是一个充满艰辛的历程……

汉阴县境内风光旖旎,名胜古迹众多。境内秦岭、大巴山、凤凰山三山交汇,群山逶迤,汉江、月河蜿蜒流淌,鸟鸣山涧。观音河湿地公园是汉阴的“生态绿核”,汉阴的山水也因它而更加灵动!

2016年12月,经国家林业局批准,汉阴县开展陕西汉阴观音河国家湿地公园试点建设,湿地公园(试点)位于汉阴县城北部,东起关家沟山脊,西邻角洛沟,北至义兴村村口,南接月河,总面积425.15公顷。

高度重视,高点规划描绘建设蓝图。汉阴县委、县政府高度重视,成立汉阴县观音河国家湿地公园建设管理委员会,编制《陕西汉阴观音河国家湿地公园总体规划》,围绕“生态系统和生物多样性保护、丰富湿地生物多样性、维护区域生态平衡”三大重点任务,“保护、恢复、利用”三大功能开展建设。县主要领导多次深入公园调研,提出建设性意见和建议。成立陕西汉阴观音河国家湿地公园管理所,出台《汉阴县观音河国家湿地公园管理办法》《观音河国家湿地公园监测办法》,协调各方,同心同德,整合交通、环保、农业农村、民政、林业、观音河镇项目共37个,资金共计1.89亿元,有效保障湿地公园保护管理有序开展。

保护为先,生物多样性充分彰显。湿地公园有河流湿地和人工湿地2个类型,湿地面积148.46公顷。湿地公园内湿地资源得到有效保护,生物多样性进一步丰富,据最新调查,公园有植物129科419属638种,其中有野大豆、野菱、野生中华猕猴桃、兰属植物等国家二级重点保护野生植物。湿地公园及其周边野生动物总计78科225种,其中有国家一级重点保护野生动物朱鹮、黑鹳,国家二级重点保护野生动物大鸨、鸳鸯、画眉、红嘴相思鸟等。2015年12月始建观音河湿地公园时,发现2只朱鹮,之后朱鹮在湿地公园落户并繁衍生息,目前,数量40余只。如今身处观音河,黑鹳、画眉、白鹭、苍鹭等鸟类在河道和湿地水面群居翻飞,如置身于“鸟的天堂”。

精准定位,多方联动推进修复。围绕湿地公园总体规划,湿地公园被划分为湿地保育区、恢复重建区、宣教展示区、合理利用区、管理服务

区等五个区,土地所有权、使用权及管理权“三权”明晰。全县各部门合力开展湿地保护与修复。采取“退屋还绿、退人还静”办法,做好湿地内原住民的外迁和建筑拆除工作,拆除湿地内建筑47户9682平方米,恢复湿地6500平方米。建观音河水库湿地保护防护网11公里、环公园道路15公里。实施杨家坝段综合治理工程,建河堤3.8公里,对2.2公里的河道进行疏浚,完成岸坡生态缓冲带47.7亩景观绿化。对湿地及其周边实施美丽乡村人居环境整治。实施工程还湿,修建监测巡护道路1500米,营建水土保持林6处。在保持湿地原始风貌的基础上,公园内河流、稻田、菖蒲、睡莲、芦苇、水蓼群落星罗棋布,河岸柳树、鹭尾群落交替出现,鸟类纷飞,游鱼嬉戏,形成和谐的生态图画,彰显出湿地景观价值和美学价值。

延展功能,共建共享机制日趋完善。建设汉阴观音河国家湿地公园,是汉阴县确保南水北调中线工程汉江支流上游生活用水安全,实施生态立县,建设锦绣汉阴的新举措。截至目前,建成面积120平方米的观音河湿地公园宣教馆1处,设立公园标识牌和标志碑各1处,建成覆盖全园的智能监测系统,建成湿地公园科普栈道暨宣教长廊1处。结合“世界湿地日”“爱鸟周”等重要时间节点,组织开展湿地保护宣教社会实践活动,湿地公园成为汉阴县中小学生开展自然教育的室外课堂。通过形式多样的科普宣教工作,全县干群湿地保护意识显著增强。各类社会组织参与湿地公园的共建、共管、共享,安康博元公司成立了观音河湿地公园保护御林军,每年投入资金50万元用于湿地公园的环境保护,多支志愿服务队伍积极到湿地公园开展志愿服务。试点建设期间,湿地公园设置水质检测点2个、气象监测点2个、环境监测点2个,鸟类监测点1处,管护站1处。与辖区镇村签订了湿地公园共建共管协议,聘用巡护管护员参与湿地公园管理和建设。

六年来,观音河国家湿地公园建设成效显著,成为秦巴山区河流复合湿地生态系统保护利用的典型,秦巴山水源涵养及生物多样性保护重要功能区、科普宣教的示范区。“保护湿地,造福人类。我们将全力建设和保护好观音河国家湿地公园,进一步打造具有汉阴人文特色的秦巴湿地生态旅游胜地,持之以恒的把观音河国家湿地公园建设成为南水北调汉江支流的绿水长廊,确保一河清水永续供津京!奋力奏响‘生态锦绣新汉阴,醉美湿地观音河’的新乐章!”汉阴县委副书记程海林说。

“家庭工坊”赋能乡村振兴

通讯员 张昊

“想不到,家庭工坊一开,老人们聚在一起,精神状态更好了,还能挣一些零用钱。”位于陕西省安康市汉滨区大竹园镇凉茶村二组村民徐阴荣家的“家庭工坊”,清凉而热闹,几位老人聚在一起,有说有笑缝制着毛绒玩具小物件。

“笑声最大的叫周春秀,今年72岁了,她正在缝补小熊鼻子,里面那两位缝熊耳朵,外面这几位缝手、嘴巴。”徐阴荣放下手中的针线,指了指左边,又指了指右边笑着说,“他们手脚利家用机器,我手工缝熊身上的补丁,这个简单,8针缝一个,一个8分钱。”

考虑村里老人太孤单,徐阴荣就让儿子借着区上、镇上鼓励发展“家庭工坊”的机遇,带头腾出自家一楼层房,作为镇上毛绒玩具厂的“家庭工坊”。

“想缝,我们就缝一天,一天能挣几十块。缝累了,我们就烧水喝,聊会儿天再做。”缝满一口袋补丁熊鼻子后,周春秀放下手中的活儿,满意地说。

“相对集中是一种办法,还有人会把小物件带回家做,做好了后有专人上门收。这样能够满足照顾婴幼儿的妇女、老年人、腿脚不灵便人群的务工需求。”汉滨区人社局创业就业服务中心主任李成玉介绍说。

说起“家庭工坊”,在大竹园镇七堰社区15号楼居住的赵绪芳一个劲地点赞说好。

几年前,赵绪芳在家门口开了一个门面房,做服装生意,接下来的几年一直在守店。今年,听说人社部门和镇上鼓励群众发展“家庭工坊”,赵绪芳第一时间报名,从镇上的康润美工艺品有限公司领回两台缝纫机摆在店里,守店时和丈夫缝制“气囊BB叫”。

“一人一天能缝制4000来只,2分钱一只,80多块钱等于是捡的,比玩手机可强啊!”赵绪芳笑着说。

为拓宽群众就业增收途径,5月初,汉滨区按照“园区总部+新社区工厂+家庭工坊”模式,在五里镇、大竹园镇试点推行“家庭工坊”,把生产机器安装到群众家里,调试、培训后,让每一位有意愿的群众在家有岗,居家挣钱。

“全区围绕毛绒玩具、电子线束、纺织林业等已建成各类新社区工厂181家,规模以上搬迁安置社区实现全覆盖,我们将紧密推进,实现全区全覆盖。”汉滨区人社局局长罗峰说。

罗峰之所以有信心,是因为在试点工作中看到了大竹园镇社区群众的务工热情,更看到了地处川道沿线的五里镇发展“家庭工坊”前景。

“在汉滨区人社部门和五里镇的支持下,我们公司首批在五里镇13家农户试点投入100台智能织袜机、缝头机。这种做法,弥补了我公司产能不足的短板,规避了用工矛盾,降低了用工成本,公司生产也更加灵活多变。”新乐祥纺织工贸有限公司副总经理张强介绍说。

走进汉滨区五里镇朝阳社区,村民李壮家的12台织袜机和附近凌孝凤家的12台织袜机,都在快速运转,不一会儿功夫,一筐筐袜子的半成品就成产出来了。

因工作类型不同,按照安排,1户负责袜子缝头的“家庭工坊”会承接2户负责编织的“家庭工坊”生产的袜胚量。李壮和凌孝凤两个“家庭工坊”生产出来的袜胚由村民鲁仲霞的“家庭工坊”负责缝头、翻面。

“每天晚上,我就会到这两家去领取袜胚,领回后,我就负责缝头,老人、孩子就负责翻面,一双双袜子就正式成型了。”家住马路对面的鲁仲霞说。

据了解,缝头机1人可操作1台机器,编织机1人可操作6台机器。根据袜子的种类,生产一双袜胚0.11元起,缝头一双0.037元、整型一双0.05元。除去电费和开支,基本一名工人一月的收入都在7000元左右……

随着一台台机器,一批批毛绒玩具、袜子、电子线束等原材料走进汉滨寻常百姓家,群众的腰包鼓起来了,足不出户就找到了工作,有了稳定的收入。

“依托园区总部、新社区工厂发展‘家庭工坊’,将有效解决全区留守人员就业与照顾家庭的矛盾,增加群众家庭收入,拓宽就业渠道。”汉滨区委书记范斌表示。



《闪亮的军号》首映礼在京举行

儿童电影《闪亮的军号》首映礼暨研讨会近日在京举行,中国文联党组成员、书记处书记,中国电影家协会分党组书记、驻会副主席张宏,中国电影基金会理事长、国家广电总局原副局长张丕民,《闪亮的军号》出品人、导演韩天善等出席了活动。

将于9月9日上映的《闪亮的军号》由著名电影表演艺术家牛犇特别出演,他在片中饰演老红军战士郑红兵,王侃饰演“小红军夏令营”营长兼总教官。全片在陕甘边革命根据地照金实地拍摄完成,讲述革命老区陕西省铜川市耀州区红色照金小学生们接过红军老战士珍藏的老军号,弘扬照金精神,传承红色基因的感人故事,教育广大青少年继承优良传统,树立正确的的人生观、世界观和价值观,努力成为担当民族复兴大任的时代新人。

导演韩天善在现场称赞牛犇是德艺双的老艺术家,是青年人的学习榜样。“有一场戏是他孙子跑了以后,他要吹军号,当时我的设计就是把军号放在桌子上,他一拿就可以,但牛犇老师为了体现人物对军号的重视程度,将军号挂在了一个高处,需要站在桌子上的凳子上才能拿到。当时,他已是85岁高龄。”

“儿童电影《闪亮的军号》首映礼暨研讨会”由中国关心下一代工作委员会、中国电影家协会指导,电影艺术杂志社主办,陕西天朗乾坤影视文化传媒有限公司、北京千朗文化传媒有限公司、陕西安康老城博物馆有限公司联合承办。首映礼后,与会专家还对影片进行了研讨,国家广电总局原副局长张丕民表示他已经是第二次看这部电影,他认为这是部真正写给孩子的电影,对于互联网时代成长下的孩子们喜欢看什么样的国产儿童片,起到了很好的示范作用。

电影频道节目中心副主任唐科称赞影片的完成度很高,儿童角色塑造有温度。(来源:北京青年报 记者 肖扬)

让文明成为一道风景线

翁军

“把安康带回家”这个话题,不知唤醒了多少游子的思乡之情,安康是一个吉祥的称谓,更是一个幸福的托付。依托“八山一水一分田”的优质资源,遵循生态优先、发展为主的总纲,安康做活向阳太极城、石泉燕翔洞、汉阴古梯田、宁陕筒车弯、岚皋大草甸、平利天书峡、镇坪盐马道、紫阳石板路、白河桥利沟、汉滨凤凰山及诸多网红地旅游打卡文章,是绿色崛起的重要选择。安康还有京津的水源,健康的禀赋,人文的加持,厚重的农耕,茶萃的方言……安康人要以拥抱世界的胸襟和气魄来发展“特色旅游”。

或许在寻常百姓眼里,特色旅游是一个概念、是一个追求的目标,但在创建全国文明城市

城市、全域旅游城市过程中,文明旅游是最起码的标线,是快速通道上的“双黄线”。文明是一种内化于心、外化于行的文化,是人的素养折射。旅游是一种感受愉悦的情绪释放,赏美景、品美食、看美女、读美文、享美事,优哉游哉,岂不乐乎?

若在风景如画的景点,不自觉地吐一口痰,随手扔掉烟头和纸屑,不仅大煞风景,而且留下了极不安全的隐患、火患。若在文物古迹上,刻上“到此一游”或爱情誓言,可能造成不可挽回的损失和遗憾。单纯地怪游客没素质、没教养,在引起共鸣的同时,也会引起公共

施不到位、收费不合理等连锁反应。冷静想一想,文明旅游需要“双向”发力。景点既然需要人来观光旅游,就需要在软硬件设施投入上下功夫,配备必要的垃圾桶、警示标语;提供耐心、周到的服务为游客指引道路、解答疑问、医疗救助、推介景点等。游人要乐山亲水,也必须遵守旅游规则。轻声细语,爱护环境,不损公物,遵守秩序,尊重习俗,节约有度,健康娱乐,文明有礼……

文明旅游,做文明安康人

亮福珠宝
LIANGFU JEWELRY
亮福珠宝 幸福一生
深受消费者喜爱珠宝品牌
安康金店 电话: 8889880 8186969